

# 最美铁路人

范庆奇

时间在我们不经意间溜走,科技也以我们不易察觉的速度发展,很多事一转眼就变了样。

爷爷常说:“你们现在多好,去哪里都有车坐,我以前上学都要靠脚走。”我小的时候对爷爷说的话不以为然,等读书以后才慢慢懂得经历得用岁月来积累。

我大学读的是五年制的医学,当时从老家坐火车去兰州读书要三十八个小时。我清楚地记得,从当天晚上十一点多出发,要到第三天傍晚才能抵达兰州。说实话,买票的时候一看要坐这么久的火车,我倒吸了一口凉气。

不过时间这样长的火车才坐了一年,我大二的时候重新开了一条路线,时间由原来的三十八小时缩短为二十一小时。当然,我们回家也不用急着抢票了,以前的路线加上现在的路线,回家就有了两种选择。坐在火车上,我感叹国家发展速度之快,一年一个样,连我自己都不相信一条火车

路线这么快就能改好。每一次往来南北,看沿途的人家,他们推倒了旧房子,换上了新房子,不是这里搭桥就是那里修路……一切的美好都在我们身边发生。

还记得有一次放暑假回家,那天特别热,我穿的裤子口袋比较浅,上火车的时候我拎着几大包东西,待坐定,气息平稳下来,列车员来查票,我一掏口袋,票和身份证都不见了。一定是上车的时候掉在过道里了,人又这么多,我一下子心就慌了起来。

沿着刚刚走过来的路线又折回去找,找了两遍都没有找到。就当我快要放弃的时候,列车员大叔问我:“小伙子,你找什么呢?”我给他说明情况之后,他先安慰我别急,一定能找到的,然后就去叫广播员帮我广播。我心里突然暖暖的,也不那么慌了,听见广播里在帮我找东西,还接连广播了三遍。所幸最后身份证和车票真的找到了,是被一个大叔捡到的。我连忙说谢谢,又对列车员大叔

不停地感谢,他说:“小事情,不用客气。”

是啊,他觉得他的帮助是小事情,但对乘客来说太有用了。火车上的列车员和乘客一样,他们奔波于不同的城市,把日子过到了火车上,把乘客当成了家人。他们认真打扫列车,不遗留一点垃圾,那个时候的他们是那么认真,他们就是最可爱的人。

我们一直都在不停地赶路,陪伴我们赶路的是不知姓名的列车员。这期间我们会经历很多事,愉快或伤心,但当我们坐在整洁舒适的列车上时,旅途的疲倦少了很多;当列车员对我们微笑时,不悦就像风轻轻吹走了……当看到贴心的列车员帮忙摆放行李时,心里一股暖流涌出来。

没有什么是理所应当的,有的只是互相理解和尊重。请为你乘坐的每一次列车上的列车员鼓掌,他们把青春献给了铁路,只为你每一次快捷安全的出行。

# 吃中药

金秀玲

这段时间在吃中药,为的是调理肠胃。

大家都知,中药苦口,每次龇牙咧嘴地一口气灌下去,总要弄点什么好吃的配一下,或饼干、蜜饯,或夹两口剩菜,如此这般,嘴巴才得以安慰,舒服了。

每每如此,便常忆起童年时吃中药的情景。

我向来体弱,感冒发烧时常光顾。发烧了打一支青霉素,普通感冒父母就给我蒸一碗肉汤,休养几天便可。再不济就是吃中药了,用什么配那难以下咽的中药呢?记得父亲常会给我带回一个大大的肉包子,这可是病号才有的待遇哦。我把包子分成两半,待一碗中药下肚,便美美地享用起来,觉得生病吃药也是一件美事了。

父亲少言寡语,更不会说什么好听的话语劝慰我。但他总会变戏法似的带回一个包子或酥饼、印

粿(即清明粿,父亲在饮食店工作,常年有卖),后来离开了父母,便没这么便利了,家中有什么便是什么,对付过去就行。大约我喜欢用菜之类咸的东西配药也是儿时养成的习惯吧,总觉得咸的入口很快嘴里就不苦了。因此,每每回想起这些,永存于心的温暖便氤氲氲氲地荡漾开来,盈盈于怀。多美好的回忆啊!

1990—2020年,父亲虽已离开整整三十年,但他白净的面庞、慈祥的笑容,还是那么清晰,活生生的,一丝一毫都不会变淡。母亲今年也追随之去,但日常生活里,常不经意地,会撞进父母的影子,令我感怀、咀嚼。

这——便是生活的味道吧。就像吃中药,苦中有甜,苦尽甘来,苦中有乐……

# 春日啼

江竹梅

咕咕鸟在石榴树上  
叫唤的节奏  
和尺子量过一样均匀  
它一半的力量给了禾苗  
“布谷——布谷——”  
在春风里布下秋天  
一如老禅师预见未来

另一半的力量  
在唐诗宋词里滋长  
烟雨里的子规声  
穿过千年的墨色又折返  
残垣上的苔藓  
看到过少年郎在墙外,偷听  
秋千架上的笑语  
薄衫玉立  
一襟晚照  
是少年郎在那个春日  
仅有的收成

# 绿色家园

李昊天 摄



# 高跟鞋

王志兰

那个周末,忽然起意,将自己所有的高跟鞋一一归拢,统统丢进楼下的垃圾桶。

“我这就告别了穿高跟鞋的青春时光啦?”

——回头欲走,心里顿时五味杂陈……

“要穿皮鞋还是穿草鞋,你要想好啊!”这句话回荡在求学旅程上。

那是高中时班主任的大声疾呼,那是父母亲友的温情劝勉!

当然要穿皮鞋。穿上高跟鞋,是每个农村女孩的梦想。

于是,离家求学,昼夜苦读。考砸了,躲在一处痛哭一场,抹去眼泪继续温课,做厚厚的习题卷,晨昏背诵各种知识。每天不敢浪费时间,静坐桌前,握笔疾书,坚持着,期盼着……

十九岁那年,我考上师范大学,终于洗掉满脚的黑泥,穿上了梦想中的高跟鞋。

我生命中的第一双高跟鞋值得详写。

黑色,圆头。猪皮鞋,衢州皮鞋厂出品的。样貌是丑了些,但厚实,穿着踏实。

这双笨重的皮鞋,是父亲领着我走进市百货大楼买的,用的

是父亲卖稻谷的钱。踩了一年,没破。第二年却被我扔在角落里,结蛛网了。

大二时,街上流行一种镂空的尖头红色高跟鞋,遂欢喜着急切买回。好友浅浅也有一双同款皮鞋,惊喜之余,我俩一起携手出游。逛大街,登高山,高跟鞋在脚上耀武扬威。咯噔咯噔,高跟鞋在校园的石子路上欢歌。每天都穿着,不累。至今,回想起师大校园生活,印象最深的即是,合欢花下,红松树下,我与浅浅揽肩搭背,呼啸来去的身影。鞋跟与石子的磕碰声脆响,何其痛快,何其张扬!

那双红色的高跟鞋,踏响在我青春的河流里,顺风顺水,所向披靡,亮堂舒畅!

穿过的一双最好的牛皮高跟鞋,是丈夫从杭州大商场买回的。那是我生命中最铺张与最温馨的一件礼物吧。

低帮,尖头,黑跟,纯正的咖啡色。一双洋气十足的保暖棉皮鞋。

这双皮鞋的价格肯定不菲,且忘记了。记住的是初见它的那份惊喜,还有一双脚的温暖记忆!

那时我们结婚不久,一个教师与一个大兵,工资都少。他的工资

基本寄回老家急用,手头几无余钱。但那个寒假,他回家探亲,居然给我带回一双毛皮鞋!这份惊喜,让那个冬天没有了寒冷。那双牛皮鞋的咖啡色彩,一直闪着光芒,暖暖的!

一双高跟鞋,树起求学路上的路标;一双高跟鞋,成就一段蓬勃的青春;一双高跟鞋,凝聚几多夫妻情意。

而今,岁月这把利刃将脚底的高跟鞋一寸寸削减,青春这棵绿树渐渐染上金黄,直至红叶凋零翻飞。奔六之人,即将退休,心底常常浮起一层软弱:多想回到田坎踏翻的十八廿三芳华,那些浑身力气充盈、能量满满的时光,就是美好。

虽双脚踏不进高跟鞋,但我看上了轻捷的运动鞋。脚蹬运动鞋,可以举步沉稳,可以长久站立,对于工作与生活,我依然充满能量,激情洋溢。

抬头,一株茂腾腾的香樟与我深情对视。叶叶绯红,纷纷扬扬;花蕊串串,蓬蓬勃勃。春风和煦,太阳正晴!

在这绯红色的光辉和浅黄色的芳香中,我不觉加快了脚步!



# 春来发几枝

苗青 摄